

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

Д. б. н., профессор РАН Д.В. Ребриков



## ОТЗЫВ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертацию Венгерова Вениамина Юрьевича на тему: «Миниинвазивные способы лечения хронического панкреатита, осложненного псевдокистами поджелудочной железы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

### Актуальность темы исследования

Высокая актуальность темы бесспорна и обусловлена тем, что в последние десятилетия сохраняется неуклонный рост заболеваемости хроническим панкреатитом. Следует обратить особое внимание на большое разнообразие патологических форм протекания заболевания, быстро прогрессирующее течение, тяжёлые осложнения. При этом псевдокисты являются часто встречаемым осложнением, их диагностируют у 20-40% больных. Крайне высока и социально-экономическая значимость указанной патологии, поскольку основной контингент пациентов – лица трудоспособного возраста. Операции на поджелудочной железе в целом и при хроническом панкреатите в частности относятся к разряду наиболее сложных в хирургической

практике. В настоящее время основным способом лечения пациентов с хроническим панкреатитом является хирургический. Однако, имеется тенденция к внедрению эндоскопических способов стентирования псевдокист поджелудочной железы. В настоящее время, по-прежнему, отсутствуют единые критерии к применению эндоскопических способов лечения. Необходимость снижения травматичности выполняемых оперативных вмешательств, а также уменьшения числа послеоперационных осложнений обуславливает потребность уточнения оптимального эндоскопического способа стентирования псевдокист.

В этом плане актуальность диссертационного исследования Венгерова Вениамина Юрьевича, которое ставит цель улучшить результаты миниинвазивного хирургического лечения больных хроническим панкреатитом, осложненным псевдокистами поджелудочной железы, не вызывает сомнений.

Диссертация выполнена на кафедре хирургии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России на базе ГБУЗ ГКБ им. С.П. Боткина.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов**

Впервые определены основные причины неэффективности эндоскопического способа лечения псевдокист поджелудочной железы. Определена чувствительность различных инструментальных методов диагностики секвестров в полости псевдокисты у больных с хроническим панкреатитом. Доказано что магнитно-резонансная томография является наиболее чувствительным методом диагностики секвестров в полости псевдокисты.

Автор впервые обосновал применение различных способов эндоскопического формирования цистогастроанастомоза в зависимости от характера содержимого псевдокист.

Внедренный в практику дифференцированный подход к выбору

способа эндоскопического формирования цистогастроанастомоза позволяет улучшить результаты лечения больных хроническим панкреатитом, осложненным псевдокистами поджелудочной железы

### **Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

Работа выполнена на достаточном научно-методическом уровне и на большом клиническом материале (225 пациентов) с использованием современных способов лечения, адекватных поставленным задачам.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала.

Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

Основные положения исследования доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из них 6 статей в журналах из перечня ВАК РФ, в которых достаточно полно отражено содержание диссертации.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Определено, что использование двух пластиковых стентом при эндоскопическом формировании цистогастроанастомоза улучшает результаты лечения больных, осложненных псевдокистами без секвестров. У больных с секвестрами в полости псевдокисты необходимо применять эндоскопический способ стентирования с применением нитинолового саморасширяющегося стента с последующими этапными санационными вмешательствами.

Предложенный дифференцированный подход к выбору способа эндоскопического лечения псевдокист поджелудочной железы позволяет

улучшить непосредственный и отдаленные результаты лечения данной категории больных.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов**

С учетом научной и практической ценности, полученных автором результатов, следует рекомендовать продолжить изучение данного научного направления в ведущих хирургических центрах. Основные положения и выводы диссертационной работы следует включить в учебные планы циклов профессиональной переподготовки по направлению «Хирургия», а также учебные планы циклов повышения квалификации врачей-хирургов. Исследование по своему содержанию отвечает потребностям практической медицины в современных условиях.

Результаты исследования внедрены в повседневную клиническую практику хирургических отделений ГБЗУ ГКБ имени С.П. Боткина ДЗМ.

### **Заключение.**

Диссертационная работа Венгерова Вениамина Юрьевича «Мининвазивные способы лечения хронического панкреатита, осложненного псевдокистами поджелудочной железы», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является законченным научно-квалификационным исследованием, выполненной под руководством члена-корреспондента РАН, профессора, д.м.н. Алексея Васильевича Шабунина по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной хирургии.

В исследовании Венгерова Вениамина Юрьевича решена важная научная задача – улучшение результатов лечения больных хроническим панкреатитом, осложненным псевдокистами поджелудочной железы.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Венгерова Вениамина Юрьевича соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней,

утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв на диссертацию обсужден на заседании кафедры госпитальной хирургии №2 лечебного факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 5 от «12» мая 2021 г.).

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии №2

лечебного факультета

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России,

д.м.н., профессор

Шаповальянц Сергей Георгиевич

«19» мая 2021...г.

Подпись профессора Шаповальянца С.Г. «удостоверяю»

Ученый секретарь

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

к.м.н., доцент



Демина Ольга Михайловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Тел.: (495) 434-14-22 e-mail: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru)